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Aufgabe zur Selbstkontrolle

S11) Sei ¥y = {a,b} und X9 = {a, b, c}. Geben Sie fiir jede der folgenden Sprachen L; einen
reguldren Ausdruck a; mit L; = L(«;) an. Begriinden Sie die von Thnen gewihlten
reguldren Ausdriicke «;.

(a) L = {w € ¥7 | w beginnt mit @ und |w]|; ist gerade}
(b) Ly = {w € ¥ | w beginnt mit a und |w|, ist gerade}
(¢) Ly = {w € X7 | es gibt kein u,v € ¥} mit w = uaav}
d) Ly = {w € X3 | es gibt kein u,v € 5 mit w = uaav}

(

S12) Wiederholen Sie die Begriffe Potenzmengenkonstruktion, erreichbarer Zustand, dquiva-
lente Zustinde, Quotientenautomat, reduzierter Automat und Nerode-Rechtskongruenz.




Aufgabe 1
Gegeben ist der DFA M = ({q07ql?Q27q37Q47q57q67q77q8}7 {Q,b},é, q0, {Q37q6}) mit J:

Geben Sie den zu M reduzierten DFA M,. an.

Aufgabe 2

Beweisen oder widerlegen Sie unter Verwendung von Resultaten aus der Vorlesung folgende
Aussagen.

a) Fiir die Grammatik
G={S X,Y,Z},{a,b},{S =Y, X » b, Y - aYYh, a¥Y — aZ, ZY — ZX, Z — a},S)
gilt: abab € L(G).

b) Kann eine Sprache L von einem DFA erkannt werden, so gibt es auch einen e-NFA M
mit L(M) = L.

c¢) Fiir jeden NFA M mit Wortiibergéngen gibt es einen dquivalenten NFA.

d) Es gibt eine regulire Sprache, fiir welche die Anzahl der Aquivalenzklassen der
zugehorigen Nerode-Rechtskongruenz endlich ist.

e) Wenn es fiir eine Sprache L ein n € N gibt, so dass die Nerode-Rechtskongruenz =
hochstens n Aquivalenzklassen hat, so kann L von einem DFA erkannt werden.

f) Fiir jede Sprache L gilt: L = |J [u]~, , d.h. L ist die Vereinigung von = -Klassen.
u€L



Aufgabe 3

Gegeben ist das Alphabet 3 = {a,b}. Welche der folgenden Sprachen L; iiber ¥ mit 1 < j <3
ist regular? Beweisen Sie Ihre jeweilige Antwort.

a) Ly ={a'b’ | i=1}

b) Ly = {ayz |2,y € X%, |2] 21, |yl 2 1,2 = sp(a)}
Hinweis: sp(x) bildet das Spiegelwort zu x.

.2
c) Ly ={a" |i=1}

Aufgabe 4
Gegeben ist der NFA M = ({QO7 q1,92, 93, Q4}7 {CL, bv ¢, d}7 57 {QO}7 {q2}) mit o

Geben Sie fiir jedes z € {be, adc, cda, bede, acde} alle Zerlegungen z = wvw mit u, w € v*,
v e X" an, sodass fiir alle k = 0 gilt: wtw € L(M). Begriinden Sie Thre Antworten.



